

«Сейфуллин окулары – 18: «Жастар және ғылым – болашаққа көзқарас» халықаралық ғылыми - практикалық конференция материалдары = Материалы международной научно-практической конференции «Сейфуллинские чтения – 18: « Молодежь и наука – взгляд в будущее» - 2022.- Т.II, Ч.III. – С.196-199

ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ АГРАРНОГО СЕКТОРА

Букинова К., студент 3 курса
Казахский агротехнический университет им. С.Сейфуллина, г. Нур-Султан

В соответствии со стратегией «Казахстан 2050» в АПК основными направлениями в отрасли стали повышение обеспечения продовольственной безопасности страны, формирование аграрного бизнеса, повышение конкурентоспособности отечественной продукции и наращивание объемов продаж, как на внутреннем, так и на внешнем рынке, снижение уровня импорта продовольствия, внедрение эффективной системы государственной поддержки сельхозпроизводства.

Основным и наиболее важным условием функционирования финансового и производственного механизма аграрной экономики является система фермерского кредита. Накопленный опыт кредитования аграрного сектора во многих развитых странах показал, что без государственного присмотра и своевременной помощи, функционирования сельского хозяйства как гаранта продовольственной безопасности страны невозможно [1].

Сельское хозяйство - это особо значимая отрасль, роль которой нельзя оценивать в рамках АПК национальной экономики. Продовольственная безопасность любой страны зависит от уровня его развития. Сельское хозяйство является одной из важнейших отраслей экономики Казахстана, поэтому одной из ключевых задач на данном этапе стало успешное завершение сельскохозяйственной реформы и создание жизнеспособного и самообеспечиваемого сельского хозяйства.

Для обеспечения устойчивого развития аграрного сектора необходим действенный механизм финансового обеспечения.

Несмотря на рост коммерческого кредитования аграрного сектора за последние годы банками второго уровня, выдаваемые кредиты остаются большей частью краткосрочными и предоставляются крупным хозяйствам. Вместе с тем, крестьянские (фермерские) хозяйства, малые предприятия и сельские предприниматели, производящие до 80% общего объема сельхозпродукции, ограничены в доступе к долгосрочным кредитным ресурсам банков второго уровня. Банки в основном кредитуют крупные хозяйства с налаженным эффективным менеджментом и достаточной залоговой базой.

В стране наблюдается тренд на снижение банковских займов АПК. К 1 апреля 2021 года общая сумма кредитов сельскому хозяйству от БВУ РК составила 225,3 млрд тг — на 11,2% меньше, чем в соответствующем периоде прошлого года. При этом в 2016–2018 годах кредитный портфель БВУ в

сельском хозяйстве варьировался в пределах от 650 млрд тг до 718 млрд тг. Невысокая залоговая стоимость сельскохозяйственных активов и земель, а также отсутствие ликвидных залогов затрудняют доступ к кредитным продуктам банков второго уровня.

Более того, банки зачастую выдают кредиты крупному бизнесу, в то время как 99,6% всех действующих компаний в сельском хозяйстве являются субъектами малого и среднего предпринимательства, а на крупный бизнес приходится всего 0,4% компаний сектора. Альтернативным источником финансирования для субъектов сельского хозяйства является микрокредитование. Микрофинансовые организации играют качественно важную роль в предоставлении финансовых услуг сельхозтоваропроизводителям, так как большинство из них находится в отдаленных регионах. По сравнению с банками МФО имеют большую филиальную сеть, а также более гибки с точки зрения требований к обеспечению и финансовым документам клиента.

В то время как кредитный портфель БВУ РК в сельском хозяйстве сокращается, ссудный портфель МФО (микрофинансовые организации) РК, наоборот, растёт. Так, к 1 января 2021 года сумма предоставленных микрокредитов составила 418,1 млрд тг — на 42,5% больше, чем в аналогичном периоде предыдущего года. Из года в год наблюдается динамичный рост ссудного портфеля МФО.

Крупнейшая МФО страны — КМФ: ссудный портфель компании увеличился на 2,8% за год и составил 136,4 млрд тг. Компания делает акцент на развитие бизнеса в агросекторе. Клиентами компании являются преимущественно сельские жители. К апрелю текущего года количество клиентов из сельской местности составило 148 тыс., или 68% от общего количества.

В целом крупнейшая МФО страны, КМФ, в 2020 году увеличила в кредитном портфеле долю займов, выданных сектору сельского хозяйства. В структуре кредитного портфеля КМФ отмечается снижение потребительского кредитования и рост торговой и аграрной отраслей. Непосредственно доля агросектора увеличилась за год с 37% до весомых 42% [2].

В условиях кризиса сектор МФО проявляет большой интерес к поддержке сельского хозяйства. Учитывая ключевое значение АПК, деятельность МФО играет важную роль в гармоничном развитии страны в целом.

Главной задачей государства в целях поддержки сельскохозяйственного производства при недостаточности в финансовых ресурсах для полного удовлетворения потребности, является обеспечение фермера требуемыми кредитными средствами. В этой связи особое место в системе финансового воздействия на функционирование сельского хозяйства отводится кредитованию.

Таким образом, потребность сельского хозяйства в кредитовании обусловлена рядом объективных факторов:

во-первых, формирование различных организационно-правовых форм сельскохозяйственных предприятий, которые еще не располагают

достаточным первоначальным накоплением капитала для самостоятельной организации производства;

во-вторых, в связи с переходом к рынку на селе повышается уровень товарности сельскохозяйственной продукции, что создает предпосылки для развития денежно-кредитных отношений; в-третьих, сезонное условие и зависимость земледелия в Казахстане от природно-климатических факторов.

Действующая система коммерческого кредитования в основном сориентирована на те отрасли хозяйствования, которые обладают относительно высокой оборачиваемостью капитала, следовательно, могут иметь и соответствующий уровень рентабельности и доходности. А сельское хозяйство в силу своих технологических особенностей производства и других субъективных и объективных причин не относится к высокодоходным отраслям.

Кредит разрешает противоречия между необходимостью свободного перехода капитала из одних отраслей производства в другие и закрепленностью производственного капитала в определенной натуральной форме. Он позволяет также преодолевать ограниченность индивидуального капитала.

Благодаря кредиту происходит более быстрый процесс капитализации прибыли, а следовательно, концентрации производства. Без кредитной поддержки невозможно обеспечить быстрое и цивилизованное становление фермерских хозяйств.

Традиционно кредитный рынок рассматривается в неоклассической экономике как рынок, на котором сторону предложения представляют банки, сторону спроса хозяйства, а ценой является ставка процента. Этот подход наиболее очевиден и, казалось бы, наиболее логичен и продуктивен. Однако на самом деле кредит весьма сложный экономический продукт. Продавая его, банк не уверен на сто процентов, что получит предполагаемую цену [3].

Накопленный опыт кредитования аграрного сектора во многих развитых странах показал, что без государственного присмотра и своевременной помощи, функционирования сельского хозяйства как гаранта продовольственной безопасности страны невозможно.

Предоставляют заемные средства для сельского хозяйства в развитых странах, прежде всего государственные и кооперативные кредитные учреждения, также коммерческие банки. За рубежом хорошо усвоили, что сельское хозяйство, лишенное долгосрочного и среднесрочного кредита, просто не выжило бы, не говоря уже о невозможности в такой ситуации осуществлять техническое перевооружение и индустриальную перестройку. Методы и направления государственной аграрной политики в развитых странах, успехи в обеспечении экономического роста аграрного сектора подтверждают о необходимости совершенствования государственного регулирования нашего сельского производства.

Государственными приоритетами в области сельского хозяйства являются такие направления как создание необходимых условий для привлечения кредитных ресурсов, информационное обеспечение участников аграрного рынка и развитие информационно-маркетинговой системы, обеспечение

элитными семенами, создание благоприятной фитосанитарной и эпизоотической обстановки, развитие племенного дела, ветеринарного обслуживания, повышение эффективности орошаемого земледелия и плодородия почвы земель сельскохозяйственного назначения.

Программа поддержки эффективного собственника земли и ипотечного кредитования должна стать основой законодательно закрепленных правил и режимов (институтов) движения (оборота) земли сельскохозяйственного назначения. Сельскохозяйственный банк как агент государства должен строго контролировать целевое использование кредита. Программа льготного кредитования сельского хозяйства в перспективе может стать важнейшим инструментом для улучшения инвестиционного климата в АПК и интеграции финансового оборота средств сельскохозяйственных товаропроизводителей. В то же время программа поддержки эффективного пользователя земли, проводимая государством через систему льготного кредитования, формирует своеобразный заслон на пути спекулятивной скупки земли [4].

Необходимо отметить, что главное назначение кредита выдаваемых банком, должно быть - обеспечение эффективной работы сельскохозяйственных субъектов, улучшение их материально-технической базы, финансового положения.

Концепция государственной сельскохозяйственной кредитной политики должна исходить из возможностей использования инструментов рыночных инфраструктур, но при максимальном сохранении между субъектами кредитных отношений паритетных условий делового сотрудничества.

Список использованной литературы

1 Текеева, Х.Э. Критерии эффективности сельскохозяйственного производства / Х.Э. Текеева // *International Agricultural Journal*. – 2020. – Т. 63. – № 1. – С. 13.

2 Нурутдинова, Э.М. Факторы повышения эффективности сельскохозяйственного производства / Э.М. Нурутдинова // *Вектор экономики*. – 2018. – № 5 (23). – С. 99.

3 Bogenhold D., Bonnet J., Dejardin M., de Lema D.G.P. Contemporary entrepreneurship: An overview // *Contemporary Entrepreneurship: Multidisciplinary Perspectives on Innovation and Growth*, 2016. PP.3-15

4 Фомина, Е.А. Источники формирования ресурсов и особенности производства сельскохозяйственного предприятия / Е.А. Фомина // *Аллея науки*. – 2018. – Т. 2. – № 5 (21). – С. 734–737.

Научный руководитель: старший преподаватель Кадрин М.Х.